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granit, il prend la direction du nord, qui le méne vers la dépres-
sion parisienne ; chemin faisant, 11 se grossit, & droite, d’al-
fluents nombreux, Cure, Serein, Arm(mcon, Vanne. Au con-
fluent, & Montereau, la Seine eat moins large et roule moins
d’eau que 1'Yonne.

Le Loing, qui coule du sud au nord, et I'Essonne, qui nait &
la lisiere septentrionale de la forét d'Orléans, sont dnu\ rivieres
paisibles, réguliéres, surtout la seconde.

La Marne (525 kil.) nait au sud-est de Langres; elle ne de-
vient riviere abondante qu'en aval de ( ‘haumont; elle perce la
falaise de Brie, entre Epernay et (”lmimu—Tlllur}, en un long
couloir qui l:L mene dans la dépression parisienne, ou des
sinuosités, semblables 2 celles de la Seine, la conduisent jus-
guau fleuve, quelle rejoint aux portes de la capilale. Ses
alfluents sont: la Sauwlw, grossie de 'Ornain, la Blase, le
Pelit-Morin, I'Oureq, le Grand-Morin. Peu grossie par ces
faibles affluents, la Marne, quoique s mmhlemeut plus longue
que la Seine, apporte au confluent deux fois moins d’eau.

1'Oise (300 kil.) prend sa source en Belzique, mais elle
enlre presque aussitot en France. Son cours, modérément
incling, est lent et régulier. Ses affluents principaux sont le
Thérain a droite, et '4isne 2 gauche : cetle dernicre, née dans
I'Argonne et grossie de la Vesle, est plus: volumineuse que
r U]'se Riviere trés égale, I'Oise conflue a 23 kilometres en aval
de Paris.

L’Ewre (225 kil.) nait dans le Perche, recoit 'Avre et I'lton,
el conflue dans la.Seine @ Pont-de-I'Arche.

Régime et débit. — L'égalité des pluies, la modération de la
pente et la porosité du sol assurent aux fleuves un cours pai-
sible et régulier. Ces trois avantages sont communs & la Seine
et A ses affluents, & l'exception de 'Yonne, qu'alimentent les
pluies inégales du Morvan, et qui coule longtemps sur des ter-
rains inclinés et imperméables. Cest T'élément désordonné et
turbulent du bassin : son débit peut tomber & 17 métres cubes
par seconde et monter jusqu'a 1200.

La Seine, considérée dans son ensemble, est un modele de
régularité. Son débit moyen est de 300 metres cubes & Paris,
de 600 a Rouen. Aux eaux les plus basses, elle roule encore au
moins 75 métres cubes en aval de la capitale, ce qui lui laisse
encore assez d’eau pour rendre la navigation possible. Quant
aux grosses crues, elles sont rares : de 1733 & 1882, on n'en a
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compté que 31; encore ces crues sont-elles relativement mo-
dérées : la grande montée de 1876 ne dépassa pas 1660 metres

cubes par seconde enfre les’ quais de Paris (la Loire a débité
parfois jusqu'a cing fois plus d’eau & Orléans).

RES

I. Conditions générales. — lLa Seine el ses affluents, rivieres du
bassin Parisien. sont des cours d'eau a faible pente, coulant sur des
terrains presque entierement perméables, alimentés par des pluies
ré{:ulii-.res : done, fleuve teés utile, « perfectible et civilisable ».

- Limites. — Des reliefs insignifiants hordent en général le bassin
rlv Ia Seine, ce qui a permis (Iv creuser entre la Seine et les autres

fleuves de nombreuses voies navigables. Les seules hauteurs formant
frontiére sont le platean de Langres et le Morvan.

III. Le fleuve et ses affluents. — La Seine (?TH kil.) sort du plateau
de Langres, devient riviere a Chatillon aprés avoir recu dabondantes
« douix. », contourne la falaise de Brie el entre dans Ia cuvetbe pari-
sienne, oi, a Paris, elle n'est pluh qua 25 métres d’altitude. Une étroite
vallée la méne & la mer par de nombreux meéandres qui doublent sa
longueur : son embouchure est large de 10 kilométres, mais génée par
des sables. — Ses affluents sont : a droite, 'Ource, I'Aube, la Voulzie;
la Marne, grossie de la Saulx, de la Blaise et du Grand-Morin: 1'0ise,
qui recoit I'Aisne grossie de la Vesle; 'Epte et I'Andelle; — a gauche,
I'Yonne, grossie de la Gure, du Serein, de 'Armancon, ‘de la Vanne; le
Loing et I'Essonne; I'Eure, grossie de I'lton; la Rille.

IV. Régime et débit. — Sauf 1'Yonne, la Seine et ses affluents sont
des cours d'eau trés réguliers. La Seine a toujours assez d'eau. el rare-
ment trop. A Paris son module est de 300 meétres cubes. son éliage
de 75, ses plus fortes crues de 1660. '

LA LOIRE

Conditions générales du bassin. — La Loire appartient i
trois régions géographiques fort diverses, au Massif Central
dans son cours supérieur, au bassin Parisien dans son cours
moyen, au Massil armoricain dans son. cours inférieur et
maritime. De l'une & lautre région toul varie, relief; sol,
climat. :

Comme velief, 1a plaine domine au nord et a V'ouest, tandis
qu'au sud-est ¢'est la montagne ou le plateau, monls du Viva-
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rais, du Velay, du Forez, d’Auyergne, du Limousin, variant de
700 & 1800 métres; — comme sol, une grande étendue de ter-
rains impermeéables, 54 000 kilometres carrés sur. une super-
ficie totale de 121 100 kilométres carrés, avec cette circonstance
aggravante que ce sont ces lerrains imperméables qui recoivent
les plus fortes pluies; — comme climat, a I'0uest et au Centre,
un climat relativement tiede, des pluies assez fréquentes, mais
molles, ne donnant en résumé qu'une hauteur meédiocre ; au
Sud-Est, des hivers rudes qui déposent sur toutes les hauteurs
des neiges épaisses, des pluies plus abondantes en raison de
Ialtitude, et surtout plus torrentielles, certaines chutes ayant
donné jusqu’a 163 millimetres en 24 heures.

Ces conditions générales rendent la Loire trés différente de
la Seine : 1° le bassin de la Loire, s’appuyant au sud et & l'est
sur le Massif Central, est limité de ces deux cdlés par des
frontieres naturelles élevées, qui lisolent des systemes fluviaux
voising; 2° la Loire et ses affluents sont pour la plupart des
vivieres a forte pente, et, par suite, peu navigables; 3° enfin,
en raison de la prédominance des terrains imperméables dans
la partie supérieure du bassin, ot naissent les gros affluents,
ceux-ci ont un régime torrentiel qui influe sur le cours entier
du fleuve. — Ces conditions font de la Loire un cours d'eau
déréglé, violent, 2 peu pres inutilisable.

Les limites du bassin. — Toute la partie méridionale du
bassin de la Loire appartient & la montagne. Les monts de la
Marche et du Limousin, le plateau de Millevache, les monts
d’Auvergne, la Margeride, les Cévennes septentrionales et. le
Morvan tournent vers lui un de leurs versants. De ce coté, il a
done de véritables limites, qui s'abaissent parfois assez pour
livrer passage & une voie ferrée sous un tunnel, mais qui res-
tent toujours trop élevées pour donner accés a des canaux.
Nulle communication fluviale n’est possible entre la Loire et la
Dﬂ[‘dl’)g’l]f,‘, le L(ﬁ, le Tam, le Rhone lui-méme. La seule hreche
utilisable pour une voie d’eau est celle de Longpendu, & Pextré-
mité nord-est, quemprunte le canal du Centre entre le Mor-
van et les monts du Charolais, et par ol s'unit la Loire a la
Sadéne.

Vers le sud-ouest et le nord au contraire, le bassin de la Loire
i’est point délimité par le relief. Au sud-ouest, il communique
avec celui de la Charente par le seuil de Poitiers, peu élevé et
faiblement ondulé: Au nord, du c6té du Loing, de 'Essonne et
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de I'Eure, il n’existe que de grandes étendues presque horizon-
tales, depuis longtemps sillonnées de canaux.

Le fleuve et ses affluents. — Deux cours d'eau presque egaux
forment le fleuve : la Loire et 1'Allier. Quand ils se rejoignent,
en aval de Nevers, aprés avoir coulé longtemps presque paral-
lelement, ils ont & peu prés méme longueur, méme largeur,
méme débit moyen. Le nom de la Loire a prévalu sur celui de
P’Allier, parce que sa vallée offrait un chemin plus facile et
plus direet aux migrations des peuples entre la Méditerranée
et les plaines du Centre et du Nord.

La Loire nait dans les monts du Vivarais, & 1375 metres
d’altitude, au pied du Gerbier-de-Jonc; elle se jetle dans TAt-
lantique aprés un cours de 1020 & 1030 kilometres.

Son cours supérieur, de Ja source au bee d’Allier, se déroule
dans le Massif Central. La Loire y coule du nord au sud entre
les soulevements paralléles des Cévennes a {lest, des monts du
Velay et du Forez a 'ouest. Des coulées de basaltes et de por-
phyres barrérent jadis sa vallée : le fleuve a dii les scier 'une
apres l'autre, apres avoir d’abord formé, en amont de chacune
d’elles, un lac reconnaissable encore aux alluvions qui en
marquent 'ancien emplacement. Le cours supérieur se compose
ainsi d'une succession d’anciens bassins fermés et de défiles
étranglés entre des roches : gorges supérieures, bassin du
Puy; gorges de Peyredeyre, bassin de I'Emblaves; défilés de
Vorey ou de Chamaliéres, bassin de Bas-en-Basset; gorges de
Pertuiset et de Saint-Victor; grande plaine du Forez, longue
de 40 kilométres et large de 15; défilés de Balbigny a Roanne,
marqués par le saut de Pinay et le saut du Perron; grande
plaine de Roanne. A son confluent avec I'Allier, laltitude de la
Loire est de 172 métres.

Dans son cours moyen, entre le Be¢ d’Allier et le confluent
de la Maine, la Loire pénétre dans la partie sud du bassin
Parisien. Elle y dessine vers le nord-ouest une grande courbe,
au. sommet de laquelle se trouve Orléans; elle semble vouloir
aller rejoindre la Seine, puis elle incline au sud-ouest. attirée
par la dépression de Tours, vers laquelle convergent de nom-
breux cours d’eau. Durant ce trajet, la pente, bien qu'affaiblie,
reste six fois plus forte que celle de la Seine vers Paris. Poussée
par I'élan que lui donne cette pente, la Loire entame incessam-
ment la rive concave de son cours, qui se dresse en surplomb
au-dessus du fleuve et porte la plupart des villes, des bourgs,
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des habitations de toute sorte, tandis que la rive convexe, plale
ct basse, est relativement déserle : dans ses débordements, le
fleuve s'y étendrait, si depuis longtemps on n'avait établi, pour
la protéger, des levées. appelées turcies.

Le cours inférieur de la Loire se déroule dans le sud du
Massif armoricain. Quelques noyaux de roches dures y for-
ment le long du fleuve des escarpements abrupts. En- général,
la Loire s'étend largement, hordée de prairies extrémement
plates, basses et marécageuses. La pente devient presque nulle;
les alluvions se déposent et forment des iles autour desquelles
le fleuve s’éparpille.

La marée se fait sentir en amont de Nantes. Presque aussitot
la largeur augmente, afteint graduellement 2000, 3000,
4000 metres. Par contre, la profondeur reste insuffisante el les
boues obstruent l'estuaire. Naguere Nantes ne pouvail plus
recevoir que les navires calant 3 métres au maximum. Menacée
dans sa prospérité commerciale, elle a fait consfruire un canal
de 15 kilométres, qui suit la rive gauche du fleuve, et permet
aux navires de 5 et de 6 mefres de remonter jusqu’a ses quais.
La Loire se termine dans I'Atlantique entre les pointes de Che-
moulin et de Saint-Gildas.

Les affluents de la Loire peuvent se répartir en trois
groupes : ceux des cours supérieur, moyen, inférieur.

1° Les affluents du cours supérieur appartiennent au Mas-
sif Central. Rivieres & fortes pentes, coulant sur des sols imper-
méables, alimentées par les neiges d’hiver fondues au printemps
ou par des pluies souvent torrenticlles, ils présentent tous les
caracteres des torrents; ruisselets paisibles, ils s'enflent sou-
dain, grossissent démesurément et ravagent leurs vallées, puis
se vident presque aussi vite qu'ils s'étaient remplis.

On peut citer parmi eux : a droite, le Lignon vellave, né au
pied du Mézenc, le" Furens qui descend du Pilat, le Sornin,
P'drroux avec son affluent la Bourbince, 'Aron qui descend du
Morvan, et la Nievre, la plus réguliere de toutes, parce qu'elle
coule surtout dans des calcaires; & gauche, la Borne, le Lignon
forézien et la Bebre.

L’Allier (410 kil.) est le seul tres important parmi  les
affluents supérieurs. Né sur le flanc septentrional de la Mar-
geride, il traverse des gorges profondes entre le Velay et la
Margeride, et, comme la Loire, traverse tour i tour des bhassins
lacustres et des défilés : bassins de Langeac, de Brioude,
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d’Issoire, gorges de Saint-Yvoine ou de. Pierre-Cise, Limagne
d’Auvergne. Au dela'de Vichy, IAllier.s'étend dans un lit large
et plat, ot I'été découvre de’ vastes bancs de sable. L'Allier
recoit : & droite, la Dore, issue du Livradois; & gauche, I'Alg-
gnon, descendu du Cantal, les Couzes, que lui envoienf le
Cézallier ‘et les monts Dore, et la Sioule.

2° Les affluents du cours moyen de la Loire sont : & gau-
che, le Loiret, le Cosson, le Beuvron, le Cher, I'Indre, la Vienne
et le. Thouet; & droite, la Cisse, I’Authion et la Maine. Les plus
courts, n'appartenant qu'a des terrains secondaires et tertiaires,
sont calmes, réguliers. Les plus longs, issus des terrains im-
perméables du Massif Central, ont un caractére d’irrégularité
d’autant plus marqué qu'ils ont un cours plus long sur les ter-
rains primitifs.

Le Loiref est moins un affluent qu'un bras méme de la Loire
dont le lit, en amont d’Orléans, est creusé d'entonnoirs et de
cavités souterraines: Il est alimenté par deux sources impor-
tantes, 1'"Abime et le Bouillon, qui suffisent 2 former une riviere
large et abondante.

La Cisse et I'Authion sont deux rivieres qui coulent dans le
val méme de la Loire en longeant le fleuve sur de grandes
longueurs, la premiére pendant 37 kilometres, de Chouzy a
Vouvray, la seconde pendant une soixantaine de kilometres
entre Bourgueil et les. Ponts-de-Cé.

Le Gher (350 kil.) sort des monts de la Marche, région de
roches anciennes, pauvre en sources : pendant I'été, il est par-
fois presque a sec & Montlugon. A Sainl-Amand, il entre dans
le calcaire, et I'eau lui arrive en foute saison. Il décrit un vaste
arc de cercle qui le méne dans la dépression tourangelle, oil il
rejoint la Loire, apres I'avoir longtemps longée. Ses affluents
sont la Tardes, I'Yevres, 'Arnon et la Sauldre.

L'Indre (265 kil.) coule & peine dans les terrains primitifs;
dés la Chéltre, elle entre dans les formations secondaires. C'est
par-suite une riviere douce, débonnaire. L'Indre aboutit, comme
le Cher, dans la dépression tourangelle et cétoie longtemps la
Loire avant de la rejoindre.

La Vienne (350 kil.), qui nait sur le plateau de Millevache,
a la moitié de son cours dans les roches impermeéables. Un
coude brusque vers le nord la fait entrer dans le Poitou. En
aval de Chitellerault, elle s'incline vers le nord-ouest jusqu'a
son confluent avec la Loire. Ses affluents sont le Clain, riviere
tranquille et profonde, ef la Creuse, riviere de terrains
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anciens tres inégale; la Creuse est grossie de la Gartempe.

La Maine est une belle riviére, constituée par la réunion de
trois cours d’eau : le Lotr, qui vient du Perche; par la Beauce
et le Bas-Maine, pays crayeux et calcaires; la Sarthe, qui nait
en Normandie et traverse les calcaires et les craies de la
région mancelle; la Mayenne, dont le bassin est entierement
schisteux et granitique, c¢'est-i-dire imperméable. Tandis que
les deux premiéres sont régulieres, la derniere est fort inégale :
cest ‘elle qui contribue le plus aux crues de la Maine ef le
moins i soutenir son étiage.

3* Les affluents du cours inférieur sont : a droite I'Eidre,
4 gauche la Sévre Nantaise et ' Acheneaw : ce sont des rivieres
peu abondantes et peu importantes.

Régime et débit. — Ce qui domine done dans le bassin de la
Loire, ou du moins dans la partie supérieure qui commande les
autres, ce sont les pentes rapides et les sols imperméables,
c'est-A-dire précisément les éléments qui font les rivieres ef
les fleuves violents et inégaux.

A Dlinverse de la Seine, 1a Loire est d'une irrégularité désas-
treuse. Qu'au printemps un dégel brusque fasse fondre les
neiges amassées sur les montagnes, qu'en été un orage subit
creve sur les pentes, que les pluies d’automne se prolongent,
tous les tributaires et sous-tributaires s’enflent & vue d'eil, et
leurs masses d’eau, accumulées dans le lit de la Loire, la
transforment en une sorte de mer énorme et grondante. Au
contraire, aprés les sécheresses prolongées, les modestes mon-
tagnes du Massif Central, privées de neige depuis le printemps
et dépourvues de glaciers, ne donnent plus au fleuve que le
tribut de quelques pauvres sources, et la Loire se fransforme
en une greve de sable sillonnée de ruisseaux peu profonds.
Quelques jours suffisent pour gonfler démesurément le fleuve
el le ramener a un humble niveau. On a vu le débit de la
Loire devant Orléans tomber a4 2% meétres cubes par seconde
et monter & 7500. Le fleuve, dont le niveau s'est abaissé parfois
4 1 metre au-dessous de I'étiage, s'est élevé a plus de 7 metres
au-dessus. Cela presque & vue d'eil :'cing jours suffisent pour
remplic le lit presque asseéché et y élever les eaux de 6 &
7 metres.

Par bonheur, les crues des divers affluents de la Loire ne
concordent que rarement. Celles de la Loire et de Allier sont
provoquées le plus souvent par les vents du sud; celles duo
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Cher, de I'Indre et de la Vienne le sont principalement par les
vents d'ouest. En outre, lors des grandes crues, les eaux enva-
hissent les vals, refluent dans la partie inférieure du cours des
tributaires, ainsi que dans une multitude. de bras morts et de
ruisseanx. L’intensité des crues ne cesse donc de diminuer
de amont vers I'aval.

Un tel régime est néamoins désastreux. Pendant plus de la
moitié de I'année, la Loire n’a plus assez d’eau pour porter les
embarcations; les crues, terribles et soudaines; provoquent par-
fois d’effroyables désastres, comme en 1846, en 1856 ef en 1866.

M= Ferrin, Se.

Digues de la Loire.

On a tenté depuis longtemps de remédier & ces irrégularités.
Pour atténuer le danger des crues, on a élevé le long des vals,
depuis le Bec d’Allier jusque vers I'embouchure; des digues
latérales, ou leveées, dont la hauteur; primifivement fixée
4 3 melres, a ¢lé portée & 4, puis a 7. Pour parer a Iinsuffi-
sance des faibles eaux, on a établi dans le lit méme de la Loire
de petites digues submersibles en pierre qui, au temps des
sécheresses, maintiennent I'ensemble des eaux dans un chenal
retréci; ces digues, dont les premieres datent du xvin® siécle,
n’ont pas produit les résultats favorables qu'on en attendait, et
leur construction est aujourd’hui condamnée.

La Loire reste ainsi un fleuve indiscipling et presque sau-
Vage.
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RESUME

1. Conditions générales. — Point d'unité : comme relief. des mon-
tagnes dans le Massif Central, des plaines basses ailleurs ; comme sol,
45 pour 100 de ferrains imperméables recevant les plus fortes pluies;
comme climat, pluies douces et assez fréquentes a I'Ouest, neiges hiver-
nales et pluies parfois torrentielles dans les montagnes. Conditions en
somme mauvaises, provoquant Uirrégularité du fleuve,

II. Limites. — Reliefs insignifiants du coté de la Vilaine et de la
Seine : par suite, possibilité de canaux de jonction. Au contraire, a 1'est
et an sud-est, montagnes relativement élevées isolant la Loire du Rhone
el de la Garomne.

1Il. Le fleuve et ses affluents. — La Loire nait au Gerbier-de-Jonc.
Son cours supérieur, jusquau bec d’Allier, traverse tour a tour des
bassins lacustres que la Loire a comblés et des défilés quielle a, sciés
dans les roches. Son cours moyen, de I'Allier a la Maine, se déroule en
plaine : pente forte, avec une rive convexe élevée el une rive concaye
basse formant le Val de Loire. Cours inférieur lent, large, sillonné
d'iles et de banes de sable : ona da creuser un capal maritime de la
Basse-Loire pour que les gros navires puissent remonter a Nantes.

Les affluents sont : 1° affluents supérieurs, Lignon-Vellave, Furens,
Arroux grossi de la Bourbince ; Borne, Lignon forézien, Bebre, Allier
tous torrents, & fortes pentes, & terrains impermeéables; 2° affluents
moyens, Loiret, Cher, Indre, Vienne grossie du Clain et de la Creuse;
Maine formée de la jonction du Loir, de la Sarthe et de la Mayenne :
les plus longs de ces affluents sont indisciplinés; — J° affluents infé
rieurs, Erdre, Sévre Nantaise, Acheneau, peu importants.

IV. Régime et débit. — Prédominance des éléments dirrégularité :
par suite, fleuve prodigieusement inégal, ayant presque toujours trop
ou trop peu d'eau, et passanl trés brusquement d'un exceés a Fautre.
Par bonheur, les crues des divers affluents ne concordent guére. Pour
parer au danger des crues, les rives basses du flenve ont été proté-
gées par des turcies, ou levées latérales ; pour augmenter la profondeur
lors des sécheresses, on a élevé au milieu du lit des digues submer-
sibles : remeédes insuffisants.

LA GARONNE

Conditions générales du bassin. — A I'exception de I'extréme
sud-ouest de la France, dont 'Adour emporte les eaux & 1'Océan,
le bassin de la Garonne, compris entre le Massif Central et les
Pyrénées, correspond exactement au bassin d’Aquitaine.
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Sur son étendue de 84800 kilometres carrés, il présente une
unité bien marquée. C'est une grande plaine, encadrée par un
fer & cheval de hauteurs. La plame est basse, régulicrement
déprimée, formée de terrains en général perméables. et nor-
malement arrosée. Les hauteurs sont crayeuses, jixr:isgiqlles
grauiﬁques, schisteuses; elles vont en s'étageant du centre \'crs;
la périphérie, et 3 mesure qu'augmente l'altitude, elles recoivent
des pluies plus abondantes, 120 & 130 centimetres sur le Massif
central, T metre au pied des Pyrénées, 2m.50 au pic du Midi
de Bigorre, et probablement 3 et 4 metres sur les hauteurs des
plus grandes Pyrénées. En hiver, des neiges épaisses s'y dé-
posent; sur le Massif Central, elles fondent avec le printemps;
les Pyrénées, plus hautes, possedent des champs de neige perj
manents et des glaciers qui fondent pendant le ['}l"lllf.-e‘l-l'll'ls et
Iété.

De ces conditions générales résultent pour la Garonne les
conséquences suivantes : 1° pas de communication avec les
autres réseaux fluviaux, sauf sur un point; 2° fortes pentes du
fleuve et de ses affluents, qui ne s'apaisent qu'en plaine; 3° par
suite de la pente, de la pluie, des neiges, prédominance du
régime torrentiel dans le cours supérieur. — En résumé, la
Garonne, formée d’éléments bons el mauvais en proportion
a peu pres égale, tient le milieu entre la Loire et la Seine.

Les limites du bassin. — A l'ouest, entre l'océan Atlantique
et les Pyrénces, les limites du bassin de la. Garonne ne eoin-
cident pas avee celles du bassin d’Aquitaine : des reliefs insioni-
fiants ou nuls séparent de ‘ce coté la Garonne des fleuves
coliers, Leyre et Adour. Clest contre foute réalité quon dessi-
nait sur les anciennes cartes des collines du Médoc ou des
Landes. Quant aux collines d’Armagnac, elles s'étendent dans
Uintérieur du bassin, et ne forment nullement une chaine entre
les affluents de la Garonne et ceux de I'Adour.
~Ailleurs, les limites du bassin sont formées par de veritables
lignes de hauteurs. Au sud, ¢’est la créte des Pyrénées, depuis
le massif de Néouvielle jusqu'au pic de Carlitte. Au nord-est,
c'est le Massif Central, depuis le seuil de Poitiers jusqu’au monl
Lozere et Ia Montagne-Noire. Toutefois, entre cette Montagne-
Noire et les Corbieres, qui se rattachent au systeme p\'rd‘.nl?(:ﬂ,
s'ouvre le passage de Naurouze, qui s'abaisse a 189 n;elres; il
en descend deux riviéres, l'une vers la Garonne et I'Atlantique,
I'autre vers 'Aude et la Méditerranée. Cette échancrure dans




